

**В диссертационный совет Д 002.030.02
на базе Федерального государственного
бюджетного учреждения науки Институт Африки
Российской академии наук (ИАФР РАН)**

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Ломовой Анастасии Александровны на тему «Политика гуманитарной безопасности Европейского союза в Африке (на примере стран Южнее Сахары)», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Кандидатская диссертация Ломовой Анастасии Александровны написана на актуальную и интересную с научной и практической точек зрения тему. Проблематика гуманитарной безопасности, несмотря на свою относительную новизну, стала одной из важных в исследовании политики ведущих субъектов мировой политики.

Принципиально важна роль такой политики по обеспечению безопасности (государств, народов, человека): именно в контексте международных отношений. Вступая в соприкосновение, а иногда и в открытый конфликт с политическими идентичностями других международных акторов, политика обеспечения безопасности (в том числе гуманитарной) приобретает признаки нового феномена.

При этом гуманитарная безопасность не может сводиться к оказанию гуманитарной помощи или гуманитарному сотрудничеству (контакты в сфере образования, здравоохранения и т.д.) и это справедливо отмечается в диссертации соискателя.

Интерес к политике Европейского союза именно в Африке, как особенному полю деятельности, на котором наиболее ярко проявляются все достоинства и недостатки такой политики, по своей сути, вполне оправдан и удачно обоснован в диссертации.

Автор справедливо отмечает разращение гуманитарной составляющей во внешней политике государств. Если раньше ее содержательным стержнем было культурно-гуманитарное взаимодействие либо деятельность по защите прав человека, то сегодня гуманитарная составляющая трансформировалась в более масштабный инструмент и используется на уровне мировой политики. Расширяется список стран, которые начинают использовать свою гуманитарную деятельность в стратегическом ключе, как инструмент усиления своего экономического, политического, культурного веса в международных делах. Таким образом, наращивание гуманитарной составляющей во внешней политике государства становится важной составляющей глобального развития.

Поставленные в диссертации цель и задачи исследования предопределили логичную и стройную структуру работы: в первой главе исследуются основы политики гуманитарной безопасности Европейского союза, во второй – Африканское направление такой политики, в третьей – взаимодействие ЕС по данному направлению с другими важными региональными игроками.

При этом автор, рассматривая политику гуманитарной безопасности Европейского союза, отмечает ее противоречивый характер *intraetextramuros*: для африканских стран и для населения самого Евросоюза. Автор доказывает необходимость трансформации такой политики. И это представляется одним из главных выводов диссертационного исследования.

Хотелось бы отметить в том числе параграф, посвященный основам политики гуманитарной безопасности Российской Федерации и перспективам такой политики в отношении стран Африки южнее Сахары, это доказывает практическую значимость представленного к защите диссертационного исследования (стр. 160).

Диссертация написана хорошим научным языком. Использование в тексте диссертации таблиц помогает автору наглядно и в сжатом виде представлять результаты сравнительного анализа и формулировать промежуточные выводы.

Бесспорной заслугой автора является анализ литературы, в том числе и зарубежной, по тематике диссертационного исследования. Автор смог систематизировать подходы, определения, методологию по выбранной проблематике. Особая заслуга автора проявляется в работе с новыми категориями, одной из которых является «гуманитарная безопасность». Это определяет бесспорную новизну представленного исследования. Необходимо отметить, что в работе используется большое число оригинальных источников.

Что касается замечаний к диссертации, то они носят, скорее, характер пожеланий и могут быть учтены в ходе дальнейшей научной работы, например, в процессе подготовки монографии по материалам диссертации. Замечания следующие:

1. В фокусе гуманитарной безопасности могут быть многие реалии современной мировой политики, но весьма вероятно и образования так называемых «слепых зон», в частности соотношение «гуманитарной безопасности» в политике Европейского союза и его геополитических амбиций в отношении стран Африки южнее Сахары. Работа обогатилась бы, если бы диссертант предложил более детальный обзор скрытых опасностей политики по обеспечению гуманитарной безопасности, поскольку в определенных условиях эта концепция может стать объектом манипуляций и выступать как обоснование проведения так называемых «гуманитарных интервенций».

2. С практической точки зрения было бы полезно сделать определенное наложение идеи «гуманитарной безопасности» на текущие политические процессы в ЕС. Автор упоминает, что многие политические события в Европейском союзе (Брексит, рост числа

мигрантов, экономическая стагнация и др.) влияют на развитие политики по обеспечению гуманитарной безопасности вообще и на ее африканское направление в частности. Однако представляется, что более подробное рассмотрение влияния текущих политических событий и их взаимосвязь с развитием вектора политики по обеспечению гуманитарной безопасности могли бы принести содержательную пользу диссертации.

3. Автор проработал большой массив научной литературы, работы российских и зарубежных авторов. Тем не менее, в диссертации не нашли должного отражения постмодернистские работы, где представлены критические взгляды на проблематику гуманитарной безопасности. Это позволило бы более взвешенно оценить феномен гуманитарной безопасности с теоретической точки зрения.

Указанные замечания и пожелания не снижают научной ценности проведенного диссертационного исследования. Диссертационная работа, представляется целостным законченным исследованием, что свидетельствует о навыках и умениях соискателя как молодого профессионального исследователя-политолога.

Что касается тематики и содержания диссертации избранной научной специальности, то диссертация в полной мере соответствует формуле паспорта специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Соискатель выполнил необходимые требования по научным публикациям по теме диссертации: основные положения и выводы диссертации опубликованы в пяти статьях в журналах из Перечня ВАК, а общий объем публикаций с учетом других изданий составляет 10 п.л.

Текст автореферата полностью соответствует содержанию диссертации.

Диссертация А.А.Ломовой отвечает требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней» (в редакции постановления

Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Ломова Анастасия Александровна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Директор института международных отношений и мировой истории, заведующий кафедрой теории политики и коммуникаций Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского
Профессор РАН, доктор политических наук

/ 

Рыхтик Михаил Иванович

Полное наименование

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»

Сокращенное наименование

Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского

Адрес

603950, Нижегородская область, город Нижний Новгород, проспект Гагарина, дом 23

Телефон

(831) 462-30-90

Факс

(831) 462-30-85

e-mail

unnp@unnp.ru

